

《穿越圣经》

哈该书（8）如果我们不纠正错误的态度和行为，
或继续和罪人保持密切关系，我们圣洁的灵命就会受沾污，
得不着圣灵的能力，也无法过圣洁的生活（该 2:10-13）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了哈该书 2:6-9，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 2:10-13 的内容。

读罢哈该书 2:6-9，或许有人会说：“这几节经文要告诉我们什么呢？”其实，这段经文的重点从重建耶路撒冷圣殿，转到弥赛亚在世界掌权。“过不多时”一句的着眼点，并不限于当今的历史时刻，而是强调神是掌管历史的主宰。神工作的时间不受人限制，神会按照自己的时间行事，正如希伯来书 12:26-27 所说的：“当时他的声音震动了地，但如今他应许说：‘再一次我不单要震动地，还要震动天。’这再一说的话，是指明被震动的，就是受造之物都要挪去，使那不被震动的常存。”

或许有人不禁会问：“神说：‘我必震动万国。’这指的是什么？”其实，神所说令万国震动的审判，不单指现在向罪恶之邦施行的审判，还指末日的审判。

或许还有人会说：“神说‘后来的荣耀必大过先前的荣耀；’，这是什么意思呢？”这句话可以有两种解释：第一，这是预言弥赛亚，也就是耶稣会在五百多年后到圣殿来，以荣光和平安充满整个殿堂；第二，这是指圣殿与神的子民蒙神赐福。

或许有人还会说：“神的工作是需要人参与的，我参与了多少呢？”神要重建圣殿，祂选择通过人来成就这事。因此，祂虽具有资源，但仍要百姓自愿投身其中。祂的供应充足，只待有人参与。你是否愿意被神使用呢？

“在这地方”是指圣殿的所在地。经文说：“在这地方我必赐平安。这是万军之耶和华说的。”我每次去耶路撒冷，一定会去圣殿区。我很喜欢去那里。因为将来在那里会带来世界和平，这是政治组织做不到的事。当耶稣基督再来时，祂的脚会踏在橄榄山上，当祂进入圣殿区的时候，世上就有和平了，因为祂是和平之君。到那时，祂会带来世界和平。在我们所看到的经文中的“和平（或平安）”，就是指最后的和平。可是这和平也包含主第一次降世时所带来的和平。当时祂把和平带给信主的人；也就是说，祂把和平带给与神有正确关系的人。正如保罗在罗马书 5:1 所说的：“我们既因信称义，就借着我们的主耶稣基督得与神相和。”主耶稣也带来出人意外的平安，保守着基督徒的心。基督第一次降世，带来的是这种和平。将来有一天，祂会带来世界和平，这个世界也渴望这种和平。所以“万国的渴望”不是指基督。我认为正确的说法应该是“珍宝”，也就是说万国的珍宝才对。神说：“银子是我的，金子也是我的。”这是指物质上的财富。因为所罗巴伯的圣殿缺少装饰，所以需要大量的珍宝来弥补不足之处，当千禧年的圣殿建好的时候，需要从万国运来丰富的珍宝。因此，这一段带领我们展望末后的日子；在末后的日子，地上会建立千禧年的国度。神鼓励哈该时代沮丧的人，要他们从神的眼光来看他们的圣殿。你我也要用同样的眼光来看我们现在的处境！我们要从永恒的角度来看我们的处境，从神的角度、神对我们有什么目的，来看我们的处境。神若帮

助我们，谁能敌挡我们呢？哈利路亚！我们不要被现在的处境击倒，不要因现在的处境泄气。有一个传道人递交辞呈。长老问他原因时，他说：“今年除了小王之外，我们教会没有一个新信徒了。”那个沮丧的传道人看不出这个小王，后来成为非洲伟大的宣教士，激励很多基督徒去非洲宣教。那一年是传道人认为最失败的一年，却可能是他服事过程中最重要的一年。我们每个人都需要从神的眼光，从神对我们一生的计划和目的来看我们的处境。

根据马太福音 23:16-22 的记载，使圣殿拥有价值并非外在的装饰，而是神的临在。正因为如此，所罗巴伯圣殿必充满荣耀。哈该书 2:9 是预言性的宣告，以色列的余剩者所仰望的圣约的使者、道成肉身的耶稣基督的荣耀，将会见证这预言。

接下来，先知哈该阐述神与人的正确关系。神借先知的口痛斥以色列，昔日只注重仪式典章，而丧失了真正的虔诚，且沦为物质的奴隶，未能与神建立正确的关系；他们的罪正是阻拦神的祝福的决定性原因。然而，神并没有单单指责他们，神还宣告将要赐福给敬畏神，而开始重建圣殿的犹大百姓。神所重视的是现在他们过怎样的生活。综上所述，人是否能支取神的祝福，就在于是否与神建立正确的关系。只知回忆过去的人，不可能着眼于现在，正如保罗在以弗所书 4:22 所说的：“就要脱去你们从前行为上的旧人，这旧人是因私欲的迷惑渐渐变坏的；”

哈该书 2:10 记载：“大利乌王第二年九月二十四日，耶和華的话临到先知哈该说：”

这是神给哈该的第四个信息。请注意，神说话的日期是契合大利乌王的作王时期，大利乌王是个外邦的统治者，因为那时以色列或犹大都亡国了。神说话的日期是主前 520 年 12 月 24 日。先前，先知是在第七个月说预言，这次是在第九个月说预言。

“九月二十四日”，是巴勒斯坦秋雨来临的季节，农民在这个时候种植冬季作物。先知宣讲有关神除灾降福的信息。

这个日期是在哈该前一次讲信息之后两个月。在耶路撒冷，早雨是十月中开始，等到土壤够松软，便可撒种、种田。到了十二月中旬，工作便完成，只剩下期待，希望来年没有干旱、没有虫灾。只要他们将神放在第一位，神便乐意赐这些福。

哈该书 2:11-13 记载：“万军之耶和華如此说：‘你要向祭司问律法，说：若有人用衣襟兜圣肉，这衣襟挨着饼，或汤，或酒，或油，或别的食物，便算为圣吗？’祭司说：‘不算为圣。’哈该又说：‘若有人因摸死尸染了污秽，然后挨着这些物的哪一样，这物算污秽吗？’祭司说：‘必算污秽。’”

祭司的一个工作是教导百姓明白律法。利未记 10:8-11 记载：“耶和華晓谕亚伦说：‘你和你儿子进会幕的时候，清酒、浓酒都不可喝，免得你们死亡；这要作你们世世代代永远的定例。使你们可以将圣的、俗的、洁净的、不洁净的，分别出来；又使你们可以将耶和華借摩西晓谕以色列人的一切律例教训他们。’”申命记 33:10 也说：“他们要将你的典章教训雅各，将你的律法教训以色列。他们要把香焚在你面前，把全牲的燔祭献在你的坛上。”

摸死尸可染到礼仪上的不洁，这一类的污秽传染得很快。依照摩西律法，和不洁的人接触，能沾染到不洁。民数记 19:11-13 说：“摸了人死尸的，就必七天不洁净。那人到第三天要用这除污秽的水洁净自己，第七天就洁净了。他若在第三天不洁净自己，第七天就不洁净了。凡摸了人死尸、不洁净自己的，就玷污了耶和華的帐幕，这人必从以色列中剪除；因为那除污

秽的水没有洒在他身上，他就为不洁净，污秽还在他身上。”圣洁的东西和污秽之物接触会同样受污染。

在主前 520 年 12 月 24 日，哈该去找祭司，问他们以下两个问题：第一，如果圣洁的东西触碰到不圣洁的东西，圣洁的会不会让不洁的都成了圣洁的呢？答案是否定的。第二，如果不洁净的东西触碰到洁净、圣洁的东西，不洁净的会使那些圣洁的东西，也变成不洁净的吗？答案是肯定的。

这些问题很重要，所以要先看当时的背景。摩西律法并没有详述在以色列人每天生活中的细节。他们每天都会遇到一些情况，其中有些是很复杂和棘手的问题，摩西律法没有明确指出该怎么处理。那么在这种状况下、又没有明确的律法指示，该怎么办呢？民数记记载一个例子，是关于西罗非哈的女儿，有没有权利继承父亲产业的问题。当家里只有女儿、没有儿子时，摩西律法并没有关于这方面的明文规定。西罗非哈没有儿子，生的全是女儿。她们在父亲过世以后，一起去找摩西，说：“你看，我们父亲的财产该怎么处理呢？律法说儿子可以继承父亲的产业，可是我们的父亲没有儿子，只有女儿，所以我们应该有权继承父亲的产业。”也许摩西对于女性解放运动没有概念，于是他求问神。看到神站在女儿们这一边，是相当有趣的。神说：“西罗非哈的女儿说得有理。你要在他们父亲的弟兄中，公平地把她们父亲的产业、分给她们每人一份。”所以，这个特别的问题也圆满地解决了。神的规定是要使公义得以在律法下伸张，具体运作如下：如果有一件事发生了，律法里没有这方面的规定，他们就要去找祭司，请祭司裁决。申命记 17:8-11 说：“你城中若起了争讼的事，或因流血，或因争竞，或因殴打，是你难断的案件，你就当起来，往耶和華——你神所选择的地方去见祭司利未人，并当时的审判官，求问他们，他们必将判语指示你。他们在耶和華所选择的地方指示你的判语，你必照着他们所指教你的一切话谨守遵行。要按他们所指教你的律法，照他们所断定的去行；他们所指示你的判语，你不可偏离左右。”当某种情况发生，而这种情况又是律法没有规定的，他们就要去找祭司，让祭司裁决，祭司的裁决就成为日后再遇到相同情况时，可以遵循的依据。这是神的方法，我认为到今天，我们也是遵照这种方法行事。这是神为以色列人定下的规范。虽然摩西律法把大原则定了下来，但没有把细节或每一种特别情况都写下来。因此，祭司必须通晓旧约，当有案子发生、而律法没有明确规定时，百姓就要把这个案子提交祭司裁决。祭司就要根据神话语的伟大原则，为百姓解释摩西律法。

要记住，哈该书是写在被掳之后。神的百姓已经在巴比伦被掳了七十年，只有一小部分余民回到故土，这些人非常沮丧。神兴起三个先知鼓励他们；由于哈该是个非常务实的先知，所以神吩咐他去见祭司，问他们两个问题，这两个问题是摩西律法没有明确规定的。当被掳的人第一次回归耶路撒冷时，他们对于重建圣殿充满了热情，但是十五年以后，耶路撒冷还是一片废墟，加上敌人随时在外窥探，于是重建圣殿的计划始终没有开始。他们还自我安慰，因为他们失去了团队精神、落入了自满的景况之中，他们说：“现在不是兴建圣殿的时机。”于是重建圣殿的事工几乎停工了。哈该对在这种景况之下的百姓说话，鼓励百姓；于是他们开始重建圣殿，可是有一群老一辈曾经看过原来的圣殿，这群老人开始哭泣说：“这么小的圣殿，算什么嘛。”百姓还是工作了三个月，然后起了贪念，他们说：“你要我们努力工作，重建圣殿，如果照做的话，神就会祝福我们。我们听了你的话，但神并没有祝福我们啊。”这时候，神差遣哈该来找祭司，问祭司两个问题。其实这是一个问题的两面。以下就是问题以及答案：圣洁会透过接触传染吗？不会。原本不圣洁的东西，不会因为接触到圣洁而成为圣洁。圣洁是不会传染的。不洁净会因着接触而传染吗？答案是肯定的。原本洁净的东西，可能因为接触到不洁净的东西，而成为不洁净。当圣洁和不圣洁接触时，两者都不圣洁了。在治疗学上，麻疹可以透过接触传染；在物质的领域上，脏水会使干净的水变色。在道德领域上，邪恶的心不会行善；在宗教领域上，仪式不能洗净罪人的罪。

为了要看神怎样把这个原则应用在以色列身上，我们要往后先看哈该书 2:17，经文记载神说：“在你们手下的各样工作上，我以旱风、霉烂、冰雹攻击你们，你们仍不归向我。这是耶和华说的。”神说，当余民回归故土时，他们并没有回转归向神。他们遵守仪式、献祭，期待神的祝福，但是神不祝福他们。你看，宗教不是让你可以涂在外面的药膏。尽管你在圣水中游泳，但这也不能使你圣洁。即便你遵守各种礼仪、接受洗礼，在水里泡得很久，但这也不能使你成为神的儿女。有时我们太强调仪式的重要性。请别误会我的意思，我认为洗礼很重要，但洗礼不能使你圣洁、不能改变人心。

现在，让我们再看第二个问题：“若有人因摸死尸染了污秽，然后挨着这些物的哪一样，这物算污秽吗？”祭司的回答是：“必算污秽。”处理这个问题的根据记载在利未记 22:4-6，经文说：“亚伦的后裔，凡长大麻风的，或是有漏症的，不可吃圣物，直等他洁净了。无论谁摸那因死尸不洁净的物（或译：人），或是遗精的人，或是摸什么使他不洁净的爬物，或是摸那使他不洁净的人（不拘那人有什么不洁净），摸了这些人、物的，必不洁净到晚上；若不用水洗身，就不可吃圣物。”神的话说得很清楚，不洁净是会传染的，不圣洁是会转移的。邪恶的心不能带出善行，苦的泉源不能流出甜水，蒺藜不能结出葡萄，荆棘不能摘取无花果。哲学有三段论法，分别是：一个大前提、一个小前提，以及一个结论。哈该书的大前提是：圣洁是不能传染的；小前提是：不圣洁是可以传染的；结论是：当圣洁和不圣洁接触时，两者都不圣洁了。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！